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ඒකකය 04 - (චලිතය පිළිබඳ නිව්ටන් නියම) පරීක්ෂණය 

01. දී ඇති පිළිතුරු අතරින් ලඩාත් නිලැරදි පිළිතුර තතෝරන්න 

 

a) ලව්තුලක් ච඼නය වීම ආරම්භ කරනු ඼බන්තන් එම ලව්තුල මත ඳශත කුමන 

වාධකය ක්‍රියාත්මක ලන විටද? 

i. බ඼යක් 

ii. අවමතුලිත බ඼යකි 

iii. ශුනය බ඼යක් 

iv. වමතුලිත බ඼යක් 

නිලැරදි පිළිතුර ලන්තන් අංක 02 තේ 

යම් ඳෘ඿්ඨයක් මත ඳලතින ලව්තුලක් තලත බ඼යක් ඼බාදුන් ඳමණින් එය ච඼නය තනොතේ. ඳෘ඿්ඨය ශා ලව්තුල අතර 

ඝර්඿ණබ඼ය මගින් අඳ ඼බාතදන බ඼ය වමතුලිත තේ නම් ලව්තුල ච඼නය තනොතේ. නමුත් අඳ ශට ඝර්඿ණ බ඼ය ඉක්මලා යා 

ශැකි බ඼යක් ලව්තුලට ඼බාදීමට ශැකිනම් එවිට අවමතුලිත බ඼යක් ඇතිවීම තශේතුතලන් ලව්තුල ච඼නය තේ. 

b) නිේටන්තේ අර්ථ දැක්වීම ලන්තන්, 

i. 1Kg ව්කන්ධයකට 1ms නිලරණයක් ඼බාදීමට අල඾ය බ඼යි 

ii. බ඼ය මනින ඒකකය නිේටනයි. 

iii. ලව්තුලකට චලිතයක් ඼බාදීමට අල඾ය අවමතුලිත බ඼ය නිේටනයි 

iv. වර් අිවැක් නිේටන් ශඳුන්ලාදුන් බ඼ය මනින ඒකකය ි. 

නිේටන්තේ තදලන නියමය අනුල, 

a × F  1 

a × 1 

    m 

 

තමහිදී නියතය (K) = 1 ලන අයුරින් නිේටනය අර්ථ දක්ලා ඇත. නිේටනය යනු SI ඒකක ක්‍රමත  දී බ඼ය මනින ඒකකයි. 

C) 2Kg ව්කන්ධයකට 2ms-2  නි____ ඼බාදීමට අල඾ය බ඼ය තවොයන්න 

i. 2N 

ii. 4N 

iii. 1N 

iv. 0N 

F = ma අනුල, 

m= 2kg, a = 2ms-2, F = ? 

 F = 2kg « 2ms-2 

    = 4 kgms -2 

      Kgms-2  = N 

  F = 4N 
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02) ඳශත දැක්තලන එක් එක් ලාකයත  හිව්තැන්ල඼ට ුදදුුද පිළිතුරු ළෂඳන්න. 

i. යමක් ඇඳීතම් දී තශෝ තල්ලු කිරීතම් දී අඳ විසින් කරන්තන් __________________ තයදීතමනි. 

ii. බ඼ය _______________________ ලන අතර එහි ජාතයන්තර ඒකකය _______________ තේ. 

iii. බාහිර ______________________ තයතදන තුරු නි඾්ච඼ ලව්තූන් _________________ ඳලතින අතර, ච඼නය 

ලන ලව්තූන්_____________________ ච඼නය තේ. 

iv. ලව්තුලක ඇති ලන __________________ , එයට තයොදනු ඼බන අවමතුලිත බ඼යට 

_____________________ ල වමානුඳාතික ලන අතර ලව්තුතේ ව්කන්ධයට ____________________ 

වමානුඳාතික තේ. 

v. වෑම ක්‍රියාලකටම වි඾ා඼ත්ලතයන් වමාන ත්ත් දි඾ාතලන් ‍රතිවිරු්ධ ත්ත් _________________ ඇත. 

(නිලාරණය, නිේටන්, ඒකාකාර ‍රතේළතයන්, ‍රතික්‍රියාලක්, ශදක ක ක්‍රියාලක්, බ඼ය, නි඾ච්඼තාලතයන්ම, අනුත඼ෝමල 

අවමතුලිත බ඼යක්, ‍රතිත඼ෝම  

d) ලව්තුලක් මත 10N බ඼යක් තයද෕විට එය 2m නිලරණයක් අයත්කර ළනී. ලව්තුතේ ව්කන්ධය ලන්තන්, 

 

i. 10 kg 

ii. 20kg 

iii. 5kg 

iv. 2kg 

F = 10N a = 2ms-2  = m = ? 

  F = ma  අනුල 

m = F 

       a 

  = 10 N(kgms-2 ) 

           2ms-2 

  = 5 kg තේ 

e) ඳශත ව඲ශන් රාක  අතුරින් අදී඾ රාක යක් ලන්තන්, 

 

i. බ඼ය 

ii. ළමයතාලය 

iii. බර 

iv. ව්කන්ධය 

නිලැරදි පිළිතුර ලන්තන් 4 තේ. 

 බ඼ය අඳ තශොඳින් දක්නා ඳරිදි ශදක කයකි 

 ළමයතාලය = ව්කන්ධය × ‍රතේළය  

‍රතේළය ශදක කයක් බැවින් ළමයතාලය ද ශදක කයකි 

 බර = ව්කන්ධය × ගුරුත්ලජ නිලරණය 

ගුරුත්ලජ නිලරණය ශදක කයක් බැවින් බර ද ශදක ක රාක යක් තේ. 
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       ඳශත දැක්තලන ලගුතේ හිව්තැන් පුරලන්න 

බ඼ය (F) ව්කන්ධය (m)  නිලරණය (a) 

20N 

…………………….. 

40N 

5N 

10kg 

12kg 

……………………… 

500g  

………………………… 

5ms-2 

8ms-2 

………………………… 

 

04. ඳශත දැක්තලන ළැටළු විව඲න්න 

a) එක්තරා ලව්තුලක ව්කන්ධය 5kg තේ. තත්ඳර 2කදී එහි ‍රතේළය 5ms-1 සිට 9ms-2 දක්ලා ලැඩි වී නම්, ඒ ව඲ශා තයදුනු 

බ඼ය තවොයන්න 

පිළිතුර:- 

‍රතේළ තලනව = 9ms-1 – 5ms-1 

ඒ ව඲ශා ළත ත් කා඼ය = 2 s 

‍රතේළය තලනව් වීතම් ීඝ්‍රතාල = ‍රතේළ තලනව 

          ළත ත් කා඼ය 

(9 – 5  ms-1 

       2s 

= 2ms-2 
 

‍රතේළය තලනව් වීතම් ීඝ්‍රතාල = ත්ලරණය බැවින්, 

ත්ලරණය (a) = 2ms-2 

m  = 5kg බැවින්  

F  =  m a අනුල 

=  5kg × 2ms-2 

=  10 N 

5. එක්තරා ලව්තුලක වක්න්ධය 600g තේ. 
 

i) ලව්තුතලහි බර තවොයන්න 

ලව්තුතේ වක්න්ධය  = 600g 

තමය කිත඼ෝේරෑම් කරමු         = 600  

 1000 kg  

 

ේරෑම් ව්කන්ධයක් කිත඼ෝේරෑම් කිත඼ෝේරෑම් කිරීමට 1000 තබදිය යුතුය 
 

ලව්තුතේ ව්කන්ධය = 0.6kg 

ලව්තුතේ බර  = ව්කන්ධය × ගුරුත්ලජ ත්ලරණය 

= 0.6kg ×10 ms-2 

= 6N 
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ii)  ලව්තුල එක්තරා තමොතශොතක 5ms-1 ‍රතේළතයන් ළමන්ළනී නම් එම අලව්ථාතේ ලව්තුතේ ළමයතාල තවොයන්න 

V = 5ms-1, m = 0.6kg 

ළමයතාල = m v අනුල  

                = 0.6kg × 5ms-1 

               = 3kgms-1 

iii) තමම ලව්තුල චන්ද්‍රයා මතට තළන ගියතශොත් එහි බර, එහිදී තකොඳමණ තේද? පිළිතුර - 1N තේ 

චන්ද්‍රයා මත ගුරුත්ලාකර්඿ණය ඳෘිවවිය මත එම අළතයන් 1/6 කි 

එබැවින් චන්ද්‍රයා මත ගුරුත්ලජ නිලරණය ඳෘිවවිත  එම අළතයන් 1/6 කි. 

එබැවින් චන්ද්‍රයා මත දී තමම ලව්තුතේ බර ඳෘිවවිය මත එම අළය තමන් 1/6 කි 

එනම්, චන්ද්‍රයා මත ලව්තුතේ බර = 6N × 1/6 = 1N 

06. බර 5N ලන ලව්තුලක එහි අලව්ථාලක ළමයතාල 5kgms-1 විය. චලිතයට විරු්ධ ල තයදුණු බ඼යක් නිවා එහි ‍රතේළය 

5S දී 5ms-1 දක්ලා අඩු විය. එම ලව්තුලට තයදුනු බ඼ය තකොඳමණ ද? 

පිළිතුරු - 

ලව්තුතේ බර            = 5N 

ලව්තුතේ වක්න්ධය = බර  

                               ගුරුත්ලජ ත්ලරණය 

                             = 5N 

                               10 ms-2 

                             = 5kgms-2  

                                10 ms-2 

             = 0.5 kg 

 

ලව්තුතේ ‍රතේළය V නම්, 

ළමයතාල = 0.5 kg×V 

5kgms-1     = 0.5kg ×V 

     V = 5kgms-1 

  0.5 kg 

V= 10ms-1 

‍රතේළත  අඩු වීම = (5ms-1 – 10ms-1 ) 

                               = -5ms-1 

‍රතේළය අඩුවීතම් ීඝ්‍රතාල = -5 ms-1  

                 5 s 
             = -1 ms-2  

 

 

 



 

    10 ශ්‍රේණිය             විද්‍යාව

   

ලව්තුල මත බ඼ය F නම්, 

F = ma අනුල 

F = 0.5kg × 1ms-2   

   = -0.5N 

ච඼නයට ‍රතිවිරු්ධල තයතදන බ඼යක් බැවින් ණණ පිළිතුරක් ඼ැත.. 


